

■ 捐赠与感谢

序号	捐助日期	捐赠方	捐款金额(元)	用途
1	2021.10.08	Alane Marder	600.00	青少年成长
2	2021.10.14	爱德基金会	125,290.73	项目款
3	2021.10.31	曾女士	6,200.00	云南医疗互助及康复村走访
4	2021.12.11	Simona Tanning	5,400.00	青少年成长
5	2021.10.08	社会公众	30,000.00	麻风康复者生理康复
6	2021.12.10	广东省建筑机械租赁行业转会捐赠款	2,000.00	非定向
7	2021.11.01	姬先生	4,800.00	医疗互助
8	2021.10.31	嘉东	150.00	守护最后的麻风康复老人
9	2021.10.26	卢裕	1,200.00	医疗互助
10	2021.10.31	梅茹	300.00	青少年成长
11	2021.10.14	彭惠华	7,500.00	青少年成长
12	2021.12.20	齐女士	800.00	月捐项目
13	2021.11.23	社会公众	5.00	非定向
14	2021.12.08	深圳慈善会	15,000.00	康复村探访-广东
15	2021.12.02	汉达理事会	12,000.00	汉达25周年答谢会
16	2021.12.07	严修和	120.00	月捐项目
17	2021.12.27	意大利爱福协会黑龙江代表处	21,347.00	康复村探访--云南
		合计	232,712.73	



服务号



订阅号

捐赠账户

开户名称：广东省汉达康福协会 账号：6314 5773 7926

开户银行：中国银行广州黄埔分行（*转账请备注捐赠款项目）

支付宝账号：office@handa-idea.org（广东汉达康福协会）



主办单位：广东省汉达康福协会

赞助出版：日本笹川保健财团

广东省资料性出版物登记证号：粤0第1197号



汉达通讯

HANDA NEWSLETTER 总第87期

广东省汉达康福协会 编 2021年第四期



地址：广州市天河区前进街珠村丽都花园A4栋D梯201 电话：020-32236742

网址：www.handa-idea.org

邮编：510660

20 多年来《汉达通讯》得到了康复者的支持与拥护，她不仅是康复者了解汉达工作的途径，也是康复者之间沟通与分享的平台。康复者亲自书写活动通讯、记录康复村发生的变化、采访身边的人物故事、创作的散文随笔等作品展现了大家的思想与自尊及康复者们自强的生活。

《汉达通讯》作为康复村间相互沟通的媒介及汉达对外的窗口，将会继续让外界更清晰了解康复者们的生活以及康复院村的发展情况。

诚邀广大康复者们积极投稿，您可以：

- 1、书写康复村活动分享院村动态；
- 2、书写自己或身边人物的故事、感想，分享生活心得体会；
- 3、创作书法、摄影、小说、诗歌、散文作品，挥洒创作才华；
- 4、诉说自己或者院村的帮扶诉求，寻求支持。

投稿一经刊登，将根据内容奖励 50-100 元的稿费。

邮寄地址：

广东：广州市天河区前进街珠村丽都花园A4栋D梯201 收件人：冯洁珍
电话：020-32236742

云南：昆明市新亚洲体育城水晶堡21幢1单元101号 收件人：曾庭梅
电话：0871-67322071

封面图：
云南山石屏国际助残日主题活动

品牌活动

汉达25周年答谢会回顾 02

10-12月主要服务05

康福风景

探访新沙、中山、泗安08

永旺超市携手汉达捐助物资 10

以画述史残疾人日主题访村11

国际志愿者日：致用行动在改变世界的你13

捐赠与感谢 封底



11月27日，汉达成立25周年答谢会在广州粤剧艺术博物馆剧场顺利举办。

由于疫情管控对人数的限制，无法一一邀请所有为汉达、为康复者提供过帮助的朋友到场，但请接受我们最诚挚的谢意，25年，感恩遇见、感恩相伴。

视频开场：致敬汉达创始人——杨理合教授

杨理合教授的一生，用了五十年的光阴，投入到中国麻风病的救治和康复事业中，退休后创办广东省汉达康福协会。作为一名医学专家，他救治的不仅是病人的身体，还帮助他们在康复后自立自强，重获生命的尊严。杨教授是汉达的梦想播种者，是我们永远的精神领路人。

秘书长陈志强分享：汉达的创立与发展

作为杨理合教授的学生，汉达秘书长从杨教授手里接过这一棒，引领汉达朝着规范化、专业化发展至今。他从当下的新冠疫情切入，分享了麻风病防治的历史，以及康复者治愈后所面临的人生困境。25年，汉达围绕着生理、心理、社会、经济四大康复领域，推动康复者生命和生活质量得到改善。



品牌活动

优秀合作伙伴颁奖：感恩同行

答谢会最重要的环节，我们邀请到 25 年来默默支持汉达，支持康复者的伙伴代表们来到了台前，接受我们的致敬颁奖。他们是与汉达并肩前行的各业务指导单位、资助方、服务合作伙伴，以及无数的志愿者们，25 年，感恩相伴，与爱同行。

嘉宾座谈：我与汉达的故事

汉达理事甄茜作为访谈主持人，与开平玲珑医院院长董淑猛、华南农业大学社会工作系教授卓彩琴、汉达理事汪雪琴，以及广东康复者代表陈叔，云南康复者后代陶哥共同对话，从政府、NGO、学术界，社会公众，以及康复者群体自身的角度，分享了各自的故事。今天康复者群体生活的蜕变，离不开社会各界的共同努力。

合唱：康复者原创歌曲《难忘你的爱》

得知汉达即将举办 25 周年纪念活动，康复者陈叔谱曲填词，创作了《难忘您的爱》一曲，特意献给所有帮助过康复者的朋友们。他在歌词中写到“尝尽人间的多少冷与暖，如今盼来了春风”，走过坎坷，却从未失去对生活的希望和热爱，怀着感恩之心，陈叔当天为我们谱写了一曲爱之歌。



答谢会结束后，参会嘉宾对我们反馈最多的，是这场活动编排的真挚，接地气，始终把康复者摆在首位，与此同时，高规格的场所，专业的主持人，精彩的伴宴音乐曲艺……也给他们留下深刻印象，想必是“投下了不少成本”。事实上，这正是一场多方提供义务协助、群策群力而来的答谢会。

场地支持

粤剧艺术博物馆，这座具有岭南特色的园林建筑，承载着粤剧艺术传承与保护的使命，已经成为广州的一张新名片。能在这样一个有着浓厚文化底蕴的场所举办答谢会，有赖陈桂兰女士的鼎力支持。

理事包宴

“老信饭堂”的午宴，尽展粤菜特色，还为宾客带去园林建筑中就餐的别致体验。筹备阶段，正在我们为宴席预算“计较”之际，汉达理事、监事们一致决定，每人承包一桌宴席，力求为宾客带去最好的体验，同时大大减轻了我们的预算压力。

义务主持

主持人是来自广东音乐曲艺团的专业主持人周小娜，与广州相声艺术团的团长，国家一级演员陈坚雄。陈老师与汉达在往年的麻风节、311 中，多次去到康复村探访并主持活动，为老人带去难忘的欢乐时光。

专业义演

午宴助兴，惊艳出场的，正是来自广东音乐曲艺团党支部全体党员的精彩义演。自 2019 年结缘以来，广东音乐曲艺团党支部多次将粤韵风采送下村，他们的义演已成为康复者最喜爱、最期盼的活动。



生理康复

· **防护用品** 2021 年最后一个季度，我们去到 21 个康复村，为老人配发生理康复用具。

到访了以下康复村：

广东揭东西坑、东莞泗安、清远新桥、开平玲珑、电白新开田、广州健娱 / 太和、增城 / 番禺 / 西樵 / 禅城 / 阳江 / 高要社区；云南大理山石屏 / 祥云、弥勒小水塘、禄劝马鹿塘；广西龙州、南宁亭凉、博白、隆林。

防护鞋	128	刀柄 / 刀片	98
眼镜老花镜	2	砂纸板	166
纱布	290	拐杖 / 头	7
胶布	208	残肢袜	2



· **假肢**：制作、维修假肢 80 条。

12 月中旬，广州太和村终于放开，我们前后两次来到村中为 3 位截肢老人取模，安装假肢。年近 90 岁的伍婆婆，自从丈夫去世后，一直独居，不仅右腿截肢，十个手

指也完全磨损，生活上的困难可想而知。交谈时，她大方地向我们比划两个“小拳头”，并展示如何利用特殊的工具吃饭，洗衣等。

因为麻风康复者特殊的身体条件，我们不仅要为他们制作假肢，针对像伍婆婆这样手指残缺的康复者，还需要制作特殊餐具。借助这些辅具，重新拥有了自我照顾能力，残障使他们不再那么自困、自卑，转而成了大胆向外界展示的自尊、自强。



· **眼科手术** 在广州、佛山、惠州、揭阳等地的康复者相继完成了眼科手术后，需求最大的茂名，在 12 月也终于找到了合作的医院。我们整合了茶根、雷打石、藤桥 3 个康复村 18 名康复者的眼疾治疗需求，与医院达成治疗合作，低保、五保户的老人不仅能得到相应的医疗补贴，医院还将派车进村，专门接送老人安排手术。2022 年春节前，将安排老人统一进行手术，过一个明亮的春节。

· **医疗互助** 这两月，为云南广东广西三省 11 名康复者报销了住院医疗费用共 11673.51 元。其中一半老人因心脑血管疾病住院。

社会心理康复

· **趣味运动会** 在新沙、中山、清远康复村，举办了集趣味运动会，给因疫情影响而长期在村里的老人舒缓情绪，为康复村带来久违的欢声笑语。



· **广东、云南康复者联谊**：在汉达举办 25 周年纪念活动之际，9 位来自云南和广东各村的康复者老人 / 子女代表，来到了广州相聚。在疫情防控的这两年中，大家少有机会外出，这次的联谊给了他们一个放松和倾诉的好机会。

来自云南毛王洞康复村的陶哥，父母一辈都是康复者，在村里出生和长大的他，如今走到哪里，都自信地介绍自己是康复村的第二代。凭借自己的努力，他不仅赡养



养着父母，还供养自己的三个子女上学，自食其力，自信自强。

难得来到广东，我们特意带他和杜叔去看了大海，第一次看海的他兴奋不已，流连忘返。临走，他特意捡拾了海边的小贝壳，打算回去送给自己的小孩，鼓励他们勤奋读书，世界很美，要努力出去看看！

· **暖暖饺子宴**：12 月初，我们来到了江门开平玲珑村和茂名新开田村探望老人，为大家带去生活用品和保暖护脚的防护鞋。在新开田村，康复者与我们齐搭炉灶，煮起了久违的饺子宴。冬日里，炊烟腾起，村民与我们就家人般，感受着这冬日的温暖和美味。



· **生活物资派发** 在 8 个康复村派发了由永旺“黄色小票”活动捐赠的物资，缓解大家疫情期间采购不便的生活困难。

生油：41 瓶 大米：41 包
 纸巾：84 包 麦片：27 罐
 衣服：40 件 袜子：40 双



助残养老·云南

· **护理员培训**：12 月，在云南大理山石屏开展护理员培训活动，邀请了大理祥云一名代表，弥勒小水塘三名代表，茄叶村六名妇女骨干和山石屏共 35 人参加。



24 日，上午理论课，下午实操练习七步洗手法，翻身，移位，床上洗头；25 日，上午进行压疮的理论介绍，如压疮的形成，预防等，实操练习移位法，拍背法与床上擦浴，下午实操练习床上换脱衣服，26 日，实操学习床上口腔护理、床上更换床单、针对患侧肢体功能锻炼。

· **摄影培训**：山石屏村康复者随着使用智能手机频率增加，对收集摄影的需求也增加，为了丰富康复者的生活，加强康复村之间的交流，组建康复村摄影小组，并邀请乡村之眼杨老师针对山石屏村康复者及其家属开展摄影培训。



· **适老改造**：走访祥云康复村，与村里老人一起商量适老适残居家环境改善的改造方案，初步确定在预算充足的情况下对蓄水池，厨房，卫生间进行整改，最后确定更换厨房木门，更换大锅灶台表面瓷砖，安装二个洗盆，重新砌一个灶面用于储物与做饭，安装抽风机与更换电线等，针对厕所，男女更换二个灯泡，加装一个蓄水池与扶手。



中山、新沙、泗安
 这次竟顺利地连访三村

10 月，我们连续到访了中山大茅、南沙新沙、以及省泗安医院，在全国疫情散发的情况下，依然被批准进入，颇感意外。

这两年来，“访遍每一个村，与所有老人都见上面”，已成为我们一个朴素的愿望，对康复村老人来说亦是如此。试想 2020 年初，我们每个人都经历过的那段“封闭”的状态，老人家已经过了将近两年！

新沙：100 岁大寿的约定

以“配发防护鞋”的名义，并拿着 48 小时的核酸阴性证明，我们顺利来到了新沙医院康复村。

第一个迎上来的，竟然是村里最年长的老人——水伯，要不是熟悉他的人，根本猜不到他已经 97 岁了。

水伯精神依然抖擞，但听力和体力，明显不及以前。这几年，看着他从拄拐，到坐上轮椅，再到这次换上更省心省力的电动轮椅，不得不感慨，水伯真的是老了。

看到我们架起了游戏道具，不用招呼，大家慢慢就靠过来了。双腿截肢的文伯伯只能慢慢挪动，依然坚持要过来和大家坐在一起。大家提到，很多次有爱心团体想来探访，最后都不得被拦在码头，放下慰问品人就回去了。仿佛是心生愧疚，老人们都唉声叹气，觉得是辜负了他们的爱心。

临别，村民把没人采摘的瓜果，都寄托在我们身上，又是满载而归的一天。水伯说准备要摆 100 岁大寿喜酒，想必那时疫情已经平复了，到时邀请上我们去热闹一下。

有一个约定，有一个盼望，总是好的。

中山：穿上“汉达衫”的罗叔叔

回想起来，这次走访的 3 个村，恰好都位于岛上。中山的大茅医院康复村，更是处于珠江出海口。配发完防护鞋，项目同事燕玲为老人准备了好玩的趣味运动会，能行动的老人都出来积极参与，只是没想到医生护士们也围绕在周边，看得不亦乐乎，偶然还忍不住指导一下老人家，如何才能赢取礼物。

对于无法出来的老人，我们在活动结束后进行了逐户探访，几位卧床的老人看见我们，坚持要坐起来聊天，一连几句除了感谢还是感谢。

住在最后一排的罗叔叔今天特意穿了一件“汉达衫”，看上去就和我们是一伙的，来到他房间，他特意指着衣架，“这里还晾着一件”。这可是他连续参与了两届汉达会员代表大会的见证。

罗叔叔对我们说，他清楚地记得汉达会员代表大会是3年一届，要不是疫情，今年这个时候，就正是举办的日期了。想想那个时候，大家从各村聚在一起，真是好开心啊。



泗安：自行修补的假肢

因为疫情和工作审批流程的关系，连袁师傅都将近一年无法进入泗安了，没想到这次批准如此顺利。进村一看，是因为老人的需求已经很迫切了。

因为疫情和工作审批流程的关系，连袁师傅都将近一年无法进入泗安了，没想到这次批准如此顺利。



进村一看，是因为老人的需求已经很迫切了。

泗安管理严格，除约定好的假肢取模和保护鞋外，不好开展其他活动。袁师傅的工具放下，就像摆摊的小贩，等待大家来光顾。负责村里事务的钟叔张罗着通知大家，没一会，蹬着轮椅的老人，便一个个地从房间里冒了出来。

第一个取模的是符光，取完模，双腿假肢的他骑着自行车就回去了，他还要负责药房的工作。大家一个个排队，心急的美女婆婆黄少宽和吴肖容，依然是耐不住连连追问，哎呀，什么时候才到我啊。

大家的假肢，确实是急需更换了。好几条的生产日期标注在2016年，一般来说2-3年便需要更换一次。一轮看下来，不知是谁发明的土方法，那些出现剐蹭的位置，老人自行把假肢外腔打了洞，减少压迫。

这下好了，袁师傅对他们进行了严肃的教育。假肢打洞会泄露空气，这样就会出现穿不稳的情况，要是不小心掉出来，还有摔倒的风险。

当然，大家也是不得已而为之，我们确实是隔得有点久进不来了。



一年一度的永旺幸福小黄票捐赠又来啦！

2021年9月11日，广东永旺天河城商业有限公司（下称“广东永旺”）联合永旺美思佰乐（广州）、永旺梦乐城（广州白云）举办2021年“永旺幸福的黄色小票”捐赠仪式。

汉达作为捐助机构出席仪式，接收了折合人民币35,497.5元的物资捐赠。

据了解，每个月的11日是“永旺日”，这一天顾客在永旺广佛、珠中莞店铺消费就会获得与消费金额等额的黄色小票一张，只需将黄色小票投到标有自己想要支持的公益团体投票箱里，永旺就会将小票金额的1%以物品的形式捐赠给该团体，并于每年的9月在广州、佛山、中山、东莞、珠海各地区同时举行捐赠仪式。

永旺开展的“幸福的黄色小票”公益活动，在广东地区已经坚持了10年，10年间永旺捐助的爱心物资源源不断地通过社会福利、环境教育、社区建设、传统文

化振兴等社会公益团体，以开展系列帮扶活动的形式，送到有需要帮助的人士手上。

汉达从2014年开始，持续得到了永旺黄色小票活动的支持。2020度，汉达接收的小黄票物资，共在23个康复村的日常访村、5次大型活动进行了派发，共计459人次直接受益。

每一张小票都是永旺的一个郑重承诺，每一份物资都承载着顾客的爱心及支持，永旺将继续履行社会责任心、努力践行公益，传递关爱理念，将社会各界共同的公益理想传承下去。



“以画述史” 残疾人日主题访村活动



2021年的“国际残疾人日”即将到来，10月16日-21日，汉达社会工作服务中心携手大理的2位社会爱心志愿者老师，到大理州洱源县山石屏麻风康复村开展“以画述史”主题访村活动。

走访村庄，倾听山石屏的那些震撼心灵的历史生命故事；充分发挥志愿者老师的优势，为山石屏的康复者及其家属，及周边茄叶村的妇女代表开展扎染技艺学习体验活动、野趣插花活动；与康复村的山山水水、与康复者及其家属、一线社工、一线医务人员彼此走近后，用画来记录和展现山石屏村的往昔与今朝。

麻风康复村是一方净土，那里的人啊，曾经历了我们难以想象的重重苦难，但在苦难中他们一次次迎难而上，在苦难中一步步走来，建房、开荒、挖路、造船、造桥、发电……在党的领导下，在集体的智慧下，在社会各方力量的推动下，一步步努力融入社会、走向光明、幸福的今天。

谈起过去，他们充满着感情，为以往自力更生的生活而自豪；谈起现在，他们珍惜当下，乐观、勤劳地生活着。

但，当你走进他们，你会发现，他们跟我们没有不一样，他们也爱美，看着自己创作的扎染围巾，笑得合不拢嘴，一个劲地说着：“这个扎染太有趣了，个个的作品都好看，今天实在太开心了。”

插花的时候，更是各显神通，用泥土来做“花泥”，用空纸盒、盘子、家中闲置的花盆来做插花容器，把干辣椒串、枫叶、枯枝、小金橘、柿子、清香木……都拿来搭配，插出一盆盆有创意且充满美感的作品。

山石屏村的杨院长说：“我们村里这些花花草草资源最多了，以前不知道还可以这样，以后知道怎么把他们用起来了”。用植物、用花草来装点生活，美化生活。有了一双发现美的眼睛，生活处处都是美。

初冬的山石屏，一切都是那么厚重而美丽，康复者老人曾经栽下的板栗树已成林；山石屏山顶农场的桃树依旧树立在那山巅，远远望着围绕着山石屏的山峦，那山峦像一道道屏障，山与黑惠江形成双重屏障，在那谈麻色变的年代，曾把山石屏与外界隔离开来。



黑惠江静静地流淌着，江上1995年修的人形铁索桥和2016年修的水泥大桥并行；盐马古道上那于1966年被洪水冲毁的明清代修建的古老铁索桥的桥墩遗址上



长满了杂草和仙人掌；进村路边的集体储粮房已摇摇欲坠、荒废多年；山石屏博物馆里的老物件；一切都在静静地述说着这里曾经经历的历史故事，在展示着新时代下山石屏现今的美好生活。

山石屏的重重山峦啊、山石屏那一直陪伴着康复者、见证历史变迁的黑惠江啊，你们是那么的幽远而亲切。

我们站在那，我们是渺小的，我们是被洗涤的。被麻风康复者村中康复者老人、医务人员的故事、人格所震撼。

我们小心翼翼地拿起画笔，希望能把这6天的切身感受达于纸上，希望以画，来跟大家述说那些撼人心灵的生命故事。

其实，他们，和我们都一样，对生活有着同样的渴望和期盼。对于历经苦难的他们，及社会上的残障人士，我们的一个微笑、一次接纳与尊重、一次用心地志愿付出，对于他们来说，都有着极其重要的意义。

离别时，村里的康复者老人还有其家属、坚守山石屏服务40年的洱源县疾控中心李医生都来送我们。老人们的话语又一一回荡在耳旁，柿饼奶奶含糊着说着“以后你们还要再来”，桃珍嬢、余爷爷、马奶奶他们都说“你们走了么，院里就冷清了。”

致用行动在改变世界的您



12月5日，是国际志愿者日。又一拨志愿者从昆明驱车直至弥勒市小水塘康复村，带着文艺节目、物资来探望年事已高的康复者。

翻阅着小水塘麻风康复村16年来的照片，万千感慨涌上心头。16年，亲历了村庄太多的变化，也正是因为这些亲历，让我们特别想在今天，通过一段回忆，向无数曾参与麻风康复服务的志愿者道一声节日快乐，祝大家万事顺遂，幸福安康！

初次到访小水塘，也在冬天，我和搭档因为寒假的志愿者访村活动，需要提前到村中做考察。那会，我还是一名在校的“志愿者”。

那一趟行程，我至今无法忘记。

弥勒市疾病预防控制中心的葛医生先是骑摩托带了我们一程，之后的路，摩托车也无法通行，我们只能徒步进村。山石路，再加上鞋不合适，来回两趟，脚上都磨起了泡。

到了村里，康复者们都用“异样”的眼光看着我们，似乎来的是外星人一般，远远的和保持距离。葛医生说，第一次有“大学生”来小水塘，大家既怕吓到我们，也习惯了与外人保持距离，这是一种习惯了的自我保护。

弥勒县在历史上，也是麻风病流行区。曾经的麻风病为不治之症，患者如判“死缓刑”。群众怕传染，对麻风病人，或用火烧、活埋，或撵上深山野林任其自生自灭。新中国成立以后，党和政府开始重视麻风病的防治工作。

歧视，是把无形的枷锁。锁的不是要麻风村远距深山，锁的是人与人之间的距离，无形中筑起一座座高墙！

转眼，寒假到了。我们一行来自不同高校的志愿者，背着行囊，牛车拉着吃食，来到了小水塘。要在这里与村民同吃同住同劳动半个月。这半个月，我们与村民在慢慢靠近，聊的话题也越来越多，甚至无话不说。

王大叔说，有一次他到镇上理发，头发剪到一半的时候，理发师知道他是来自小水塘康复村的，立马把他赶出了理发店，街面上的人，视他如过街老鼠，大叔仓皇跑出镇子，脱了衣服，包着头回村。

大叔说，这样的事都习惯了，不仅乡镇上的陌生人见他们如洪水猛兽，就是亲人，对他们都是避而远之。

从这次寒假以后，不同团体的志愿者每个长短假期都会到村里。和村民一起修路、帮着收玉米、为孩子们补习功课；因为缺水，中韩志愿者筹款修水窖。

慢慢地，周边村的村民，眼里流露出的不再是惧怕，多了些温柔与期盼。

我也不再只是一位志愿者，开始成为一名汉达的全职社工，陪着慢慢开朗起来的康复者主动走近社会，和志愿者一起组建康复者文艺队，陪着康复者策划一系列的乡镇宣传活动。

文艺队是乡镇和县里麻风宣传活动的核心主力，穿着假肢的王大叔，专门买来了假发，他把曾经理发被撵打的往事改编成了话剧，成为宣传现场感人的故事。

两三年后的一天，石大叔激动地打电话说：“镇上老年协会送来邀请函，邀请我们去参加重阳节活动，我们竟然被邀请去参加镇上的活动了……”

原来邻村那略带温柔的眼光，慢慢变成了实实在在的“橄榄枝”。也就是从那会起，临近村落杀年猪、办喜事，不仅邀请小水塘做客，还直接邀请文艺队前往表演。

进村的路，因为志愿者和村民持续两三年徒手修整，不仅能基本通行，也带动了政府的投入，2015年前就已直通水泥路，交通变得十分的便利。

如今，既是全科老师，又是校长的杨老师，已退居管理村中事务，小水塘的学校已关闭，孩子们不用再在单独学校上课，已顺利升学或合并到镇上的完小。

记得初识小水塘时，村里的老人坚定地说，外人从不敢在小水塘吃饭，他们连我们小水塘的水都不敢喝。

如今，虽然小水塘因多年志愿者在村中与康复者同吃同住同劳动的行动已消除了那把无形的枷锁（歧视），但志愿者的行动从未停止；大家来到人数越来越少的小水塘，陪伴年纪越来越大且行动不便的康复者。

